Lista 3: Uklady réwnan liniowych.

. Korzystajac ze wzoréow Cramera znalezé rozwiazania podanych uktadéw réwnan:
r+y—z+t=2

20 —y+z+t=1

r+2y+32—t=0"

3r—y+2z—t=1

T+2y+3z2=1
5x—2y =6
(a) { - 324, M 224+3y+2=3, ()
3r+y+22=2

. Stosujac wzor Cramera obliczy¢ niewiadoma y z podanych uktadéw réwnan liniowych:
3r4+Ty+224+4t=0 r+3y+3z2+3t=1

(a) 204+ 2=0 (b) 3z+y+32+3t=1
r+4dy+z2z=1 ’ 3r+3y+z2+3t=1"
5r4+3y+22=0 3z +3y+3z+t=1

. Rozwiaz ukltady réwnan liniowch z zadania 1 stosujac metode macierzy odwrotnej.

. Dla jakich wartosci parametru p € R podane uktady réwnan sa uktadami Cramera?

pr+3y+pz=0

(2) { 2(51_(1)36—_5%:31 , (b) —pr+2z=3
p—1y=3p oyt e

. Stosujac twierdzenie Kroneckera-Capellego okresli¢ liczby rozwiazan oraz liczby parametréow podanych
uktadéw rownan liniowych:

20 — 3y =8 rhy-—32=-1 r—2y+z+t=1

(a){63"”y+2_2 SR aty=—1, (4 FTVTEEL @ aayra—t=—1,
r—2y+2z=1 By =T r+y+z=3 P2+t 5t=5
r+2y—3z2=1

3r —2y+5z+4t=2

() bx—4y+42+3t=3 .

9r — 6y + 32+ 2t =4

. W zaleznosci od parametru a rozwiaza¢ uktad réwnan:

204+ 3y —az =2 3r —y+az=3 r+y—az=-—1
(a) 3r+y+2z=a ;(b) r+ay+32=3 ;(c){ ar+y+az=4 .
axr + 5y —4z =3 Sr—4dy+z=a+1 dr+y+4z=a
. Rozwiaza¢ podane uktady réwnan stosujac metode eliminacji Gaussa:
_itii;;;_ofi z4+2y+3z2—-t=-1
(a) 3+ 17y — 2 ; (b) 3x+6y+T2+t=5 ;

% 4 dy + Tz — 4t = —
| 20+ 13y +52=38 THdy T A= -0

rT+2y+3z2—2t—u==6
3r+6y+5z—2t—9%u=1

; (d) 20 +4y+22—8u= -5
20 +4y+ 7z -5t +u=17
z+2y+ 6z —5t —10u =12

( x—y—22+2t=-2
or —3y—z+t=3
20 4+y—z+t=1

3r —2y+2z—-2t=-4

Odpowiedzi: (a) x = =5,y = z = 1;

y 1(b x=11-5t—2y,z = —4+2t,y,t € R; (c) uktad jest sprzeczny;
(d)r=-4-2y—-t,z=5+tu=g3,

y,t € R.



